

南海各地开展丰富多彩的暑假活动

校外“大课堂” 又玩又学乐翻天

随着暑假序幕的拉开,一系列丰富多彩的暑假活动在南海各地如火如荼地展开。从多元才艺课程到军营生活体验,从消防小英雄的培养到安全知识的趣味学习,这些精心设计的暑假活动,不仅让孩子们在玩乐中学习,更在实际行动中培养了他们的综合素质。

缤纷夏令营

河西走廊研学 探寻神秘王国

7月17日,佛山中小学生学习河西走廊研学活动第三天,研学团来到甘肃武威市,即河西走廊的起点,走进西夏博物馆、武威文庙,探寻神秘王国的历史踪迹。

“西夏国是谁建立的?”“李元昊!”“他是党项人,为什么姓李?”“唐朝时因参与镇压黄巢起义有功,被赐予‘李’姓。”在西夏博物馆,学员们认真聆听导师的讲解。在中学的历史课本中,讲到辽、宋、夏、金时期,就有关于西夏历史的内容。西夏国建于1038年,亡于1227年,历史长达189年,其疆域“东尽黄河、西界玉门、南接萧关、北控大漠,地方万余里。”

馆内的大型沙盘模型、佛塔

模型、微缩景观、人物雕像、临摹壁画、图版、照片等辅助展品,揭示了西夏历史文化的内涵,展现了西夏艺术的精华。“从这幅地图可以看到,西夏国的版图从甘州、肃州、凉州、瓜州,一直到沙洲,覆盖了整个河西走廊。凉州就是今天的武威,地处河西走廊东端,是丝绸之路自东而西进入河西走廊和新疆的东大门。”导师介绍。

武威文庙明清之际被誉为“陇右学宫之冠”,是目前西北地区建筑规模最大、保存最完整的孔庙,为全国三大孔庙之一。当天,研学团欣赏古风古韵、了解传统文化的同时,还感受书香儒风。在武威文庙大成殿,学员们向孔子像行礼,并走过状元桥。

多元特色课程 官方来“带娃”

7月15日,“大爱狮山,童心向党”暑期才艺缤纷夏令营开营,孩子们将体验到英语口语、演讲口才、吉他、声乐、钢琴、书法、咏春拳等多元特色课程。活动不仅开拓孩子们的视野,提高文学、音乐、艺术鉴赏力,还解决了职工因暑假无法照顾孩子的后顾之忧。本次夏令营共举办4期,时间为一个月,服务青少年120名。

依托狮山“活力4x4”结对活动,红星社区2024年“快乐暑期,快乐成长”(第九届)少儿暑期夏令营也于7月15日至26日举行。活动邀请华南理工大学机械与汽车工程学院星火筑梦实践团开展课程,内容涵盖健康安全、作业辅导、科学探索、

红色文化教学、手工制作、知识科普、故事学习、研学参观等主题活动。接下来,红星社区将以夏令营为契机,充分链接青年大学生志愿者等青年力量优势,以公益教育课堂为基层治理增光添彩。

用画笔绘出奇思妙想,用线条描绘神奇脑洞……目前,狮山大桃园片区小“桃”气暑期夏令营正如如火如荼进行。本次夏令营注重孩子身心健康发展,特别设立心理健康、拉丁舞、户外训练等课程,孩子们不仅解锁VR新奇体验,了解中国建筑的多姿多彩和博大精深,还在户外打卡活动中完成国家安全、交通、用电、水域安全的知识学习。

萌娃“参军” 体验军营生活

7月16日,狮山镇退役军人服务站主办的第六届“少年有‘兵’样——爱国强军励少年军营体验活动”第一场活动在罗村退役军人荣誉室拉开序幕,吸引来自罗湖社区的41名青少年参与。

活动中,南海老班长红色讲师团成员杨元为大家带来了爱国主义教育讲座。在部队时,杨元是曾荣立二等功的英勇战士。讲座中,杨元着重强调了青

少年要不畏艰辛、不怕劳累,始终保持勤奋拼搏的精神状态,勇于面对挑战,勇于付出努力。活动中,杨元鼓励孩子们德智体美劳全面发展,努力塑造更全面、优秀的个人品质。

夏令营的军事课程丰富多彩,除了参观退役军人荣誉室,还有军体拳、队列、体能、叠军被等。活动将“军、教、学”三要素融合,让青少年学习军人精神,培养吃苦耐劳的优良作风。



■佛山中小学生学习河西走廊研学活动学员在西夏博物馆合影。
佛山市新闻传媒中心记者/梁卫展 张鹏 摄



■小朋友体验军营生活。



■小朋友学吉他。

安全不“放假”

小小消防员 登云梯车“救援”

日前,丹灶仙湖管理处工会组织开展消防宣教活动,让23组亲子家庭走进丹灶消防救援站,体验穿消防服、灭火器灭火、登上云梯车救援,当一回小小消防员,近距离了解消防安全知识。

在消防站营房,消防指导员带领大家参观各类消防车,讲解不同车辆的用途,以及破拆工具、急救工具等器材使用方法。

“消防服很重,戴上头盔的时候,头被帽子的重量压得完全不能动,试穿一下就觉得

很重很累。”刚脱下消防服的黄同学说。

在实战模拟训练场,消防指导员为同学们介绍了灭火器、灭火毯、高压水枪等器材使用的基本操作方法,并且让同学们现场实操,进行灭火器灭火操作。大家还逐一登上云梯车,以第一视角感受真实的消防云梯救援全过程。

仙湖管理处公共服务企业工会联合会相关负责人表示,希望职工亲子家庭将活动中所学到的消防安全知识带回家,企业,带动身边的人关注消防安全。

玩互动游戏 学安全知识

近日,陈洲亲子美术馆开展“安全小当家”暑期活动,通过安全课堂、安全涂鸦、安全飞行棋等游戏环节,让孩子们轻松掌握安全知识。

“发现有人落水时,要大声呼救,向周边人求助,同时拨打110、119、120等求助电话,如果有漂浮物,可以及时扔给落水者……”在安全课堂上,工作人员一边播放安全教育视频,一边讲解中暑的预防措施、防溺水技能、正确使用电器的方法以及安全上网的注意事项等安全知识。

“安全涂鸦”环节通过寓教于乐的学习方式,让孩子们把“安全知识”画在纸上、记在心里。孩子们以安全知识为主

题,绘制了诸如防拐骗、交通安全、拒绝高空抛物、禁止野泳防溺水等相关内容的画作。

“安全飞行棋”环节将游戏与学习相结合,通过知识问答、安全规则等关卡,既增加了游戏的趣味性,也让孩子们在玩耍的过程中深化了对知识的理解。此外,活动还设置了积分卡,根据孩子们的表现和积分,评选出了“安全之星”“安全小卫士”等荣誉称号。

活动中,家长们陪伴孩子一起完成任务,不仅孩子学到了安全知识,也让家长们学会了如何更好地引导和鼓励孩子,为暑期安全筑起了一道坚实的防线。

文/图 佛山市新闻传媒中心记者 李福云 彭燕燕 梁凤兴 陈时然 蓝景照 陈业北
通讯员 曾雯 黄惠芳 李婉婷 罗结仪 李爱珍 署名除外

南海区少年创新学院、少年科学院(仙湖分院)在南海实验学校揭牌成立

联动科创资源 培养拔尖创新人才

珠江时报讯 记者黎小燕通讯员沈培浩 杨志玲摄影报道 7月17日,南海区少年创新学院、少年科学院(仙湖分院)在南海实验学校揭牌成立,将进一步加大小、初、高全程贯通的拔尖创新人才培养衔接,推动南海科技拔尖创新后备人才梯队培养。

南海是科技创新的改革先锋和示范区。近年来,南海区教育局立足区域发展实际,从2021年起推进“少年强基计划”,成立“南海区少年未来学院”,目前已在数理、文学、体育、艺术、科技、传媒、国防等7大领域建设9大学院、19个分

院、20所基地校,全学段贯通的拔尖创新人才培养体系已具规模。

“科技创新是发展新质生产力的核心要素,南海适应国家创新驱动发展战略对人才成长培育的要求,创设少年未来学院,将有力推动南海科技拔尖创新后备人才梯队培养。”国家级青年专家、教授、广东省人大代表、仙湖实验室研究员李光福对两大学院的揭牌表示祝贺,并寄语青少年胸怀祖国,树立远大理想,以青春小我书写强国大我,勇攀科学高峰。

“南海区少年创新学院、少年科学院是南海深入实施‘少

年强基计划’的重要组成部分。”南海区教育局副局长田树民表示,南海实验学校科创资源丰富,承担着培养拔尖创新人才的重任,希望学校以两大学院成立为契机,充分发挥十二年一贯制的优势,联动仙湖实验室等顶尖科创资源,积极探索小、初、高全程贯通的拔尖创新人才培养模式,助力每个孩子成就梦想。

南海区少年创新学院、少年科学院(仙湖分院)院长,南海实验学校党总支书记、校长杨剑表示,少创院与少科学院的设立,旨在搭建高水平的创新与实践平台,激发青少年的好

奇心、想象力和创造力,铺设一条通往科学殿堂与创新高峰的坚实道路。

当天还举行了南海区少年创新学院、少年科学院夏令营开营仪式。本次夏令营以科学探究和动手实践为主,涵盖数学、物理、生物等多个学科领域的课程与项目,既有前沿科技讲座,也有创新工作坊,让学员亲手操作。还有科学竞赛和创意展示,为优秀学子提供展示自我、挑战自我的舞台。此外,夏令营还将开展形式多样的团建、心理健康、外出研学等活动,力求让每个学员提升科学素养、提高创新能力。



■南海区少年创新学院、少年科学院(仙湖分院)在南海实验学校揭牌成立。